

## Программа "Темпс - Тасис" - "Движение" действует!

Факультет коррекционной педагогики с 1995 г. поддерживает тесные научные контакты с CNEFEI - Национальным центром образования, воспитания детей-инвалидов в г. Сюреи (Франция).

Первый год работы - по предпроекту по теме "Движение" (1996-1997 г.г.) - показал взаимную заинтересованность сторон в решении проблем подготовки кадров для специального обучения детей с нарушениями в опорно-двигательной системе.

Во Франции лишь CNEFEI готовит специалистов для работы в медико-педагогических центрах по обучению и развитию лиц с нарушением движения. Каждый район Франции имеет несколько таких центров (называемых у нас реабилитационными), где профессионалы работают с детьми, подростками и молодыми людьми, имеющими подобные проблемы.

Франция и ее партнер Португалия (Технический университет Лиссабона) накопили интересный опыт по подготовке специалистов для работы с детьми, имеющими нарушения движения: разработали особые учебные программы для сту-



дентов, оригинальные компьютерные программы, адаптировали канадскую систему языковых кадров, с помощью которых включают неговорящих детей в процесс общения.

Опыт французских и португальских коллег интересен для ФКП. Факультет впервые в России начинает подготовку кадров в области коррекционной педагогики с дополнительной специализацией "Работа с детьми, имеющими нарушения движения".

В 1998 г. программа "Движение" была утверждена Комитетом "Темпса" на 3 года.

В течение 1998/1999 уч.года факультет впервые перешел к реальному плану подготовки новых специалистов. В ходе первого года совместной работы с французами и португальцами 5 сотрудников факультета прошли стажировку в Париже, Лионе, Анси и Бресте, составили учебный план с новой специализацией и начальные варианты учебных программ.

Международная конференция, проведенная факультетом по итогам 1-го года работы по программе (XII-98), привлекла внимание практиков всех регионов Северо-Запада и центра России.

В сентябре 1999 г. представители программы "Темпс" провели проверку работы факультета и дали ей высокую оценку.

Получив поддержку, факультет приступает к работе по реализации программы 2-го года. Она предполагает обучение студентов новой специализации и проведение их стажировки в Париже в 2000 г. В ноябре 1999 г. группа преподавателей факультетов коррекционной педагогики и физической культуры пройдет двухнедельную стажировку в учебных заведениях Франции и Португалии.

Практическим результатом сотрудничества факультета с зарубежными партнерами стали введение специальных курсов по обучению детей с ДЦП для всех шести специальностей, обновление тематики курсовых и дипломных работ и методик преподавания, широкое использование зарубежной литературы студентами и магистрантами при написании курсовых и выпускных работ.

М.Никитина,  
декан ф-та коррекционной педагогики

На снимке: слева направо - представитель Самары, декан ФКП М.И.Никитина, директор НИИ КП РАО Н.И.Малофеев, координатор программы от Франции Ж.Саго, проректор CNEFEI Ж.Форестье.

## Центр Заочного обучения – виртуальная реальность

В связи с открытием новых помещений Центра Заочного обучения Хагенского Заочного Университета (ФРГ) в РГПУ им. А.И.Герцена и началом нового (зимнего) семестра 1999/2000 уч. года 29 октября 1999 г. в РГПУ им. А.И.Герцена состоялась торжественная конференция с участием ректора Герценовского университета Г.А.Бордовского, первого проректора В.А.Козырева, проректора по международному сотрудничеству С.М.Шилова, проректора по учебной работе С.А.Гончарова, представителей ХЗУ в лице проректора, доктора К.Унгер, профессора, доктора Х.Абельса, руководителя проекта г-жи У.Хеннинг, научного сотрудника Института европейских исследований ХЗУ г-жи У.Швер,



решившись на создание Центра, ставшее одним из направлений нашей работы. Неоспоримым свидетельством успеха совместной деятельности можно назвать разработку заочного учебного курса "Немецкий язык как иностранный", включающего 12 частей. Именно особенности заочного обучения, требующего от студентов чрезвычайной дисциплинированности, организованности и целеустремленности, способствуют формированию специалистов наиболее востребованных работодателями и получающих наиболее выгодные места. Хотелось бы пожелать нашим студентам успехов в учебе и

В феврале 1998 г. в РГПУ им. А.И.Герцена был открыт Центр Заочного обучения - филиал Хагенского Заочного университета (ФРГ), основанного в 1974 г. на территории земли Северный Рейн-Вестфалия.

Студенты ХЗУ имеют возможность без отрыва от своей профессиональной деятельности получить университетский диплом, повысить квалификацию или приобрести новую специальность. Все учебные материалы студенты-заочники получают по почте в виде отпечатанных типографским способом текстов лекций и заданий к ним, аудио- и видеокурсов, дискет и компакт-дисков, методически ориентированных на дистанционное обучение. Студенты ХЗУ могут приехать в Хаген для участия в семинарских занятиях и сдачи экзаменов или получить консультацию преподавателей университета в центрах заочного обучения. Большая часть учебного материала ХЗУ представлена в т.н. "виртуальном университете", использующем возможности Интернета. Лекционные и семинарские курсы "виртуального университета" состоят из мультимедиа, интерактивного видео, тренировочных программ, программ-симуляторов, экспериментальных программ и анимации. Срок обучения - от 1 семестра до 4-х лет и более, в зависимости от выбранного статуса: вольнослушатели могут пройти отдельные курсы и получить соответствующие сертификаты; студенты могут окончить один из факультетов университета и получить диплом о высшем образовании, на гуманитарном факультете - степень бакалавра или магистра.

В Центре Заочного обучения (ЦЗО) при РГПУ им. А.И.Герцена можно оформить работу на компьютере или выйти в Интернет. В распоряжении студентов - телефонная и факсимильная связь с администрацией и факультетами в Хагене, копировальная техника. Персонал ЦЗО всегда готов проконсультировать всех желающих по любому организационному вопросу, предоставить в их распоряжение имеющийся информационный материал и учебные пособия.

дальнейшей деятельности".

Генеральный консул ФРГ в С.-Петербурге доктор Д.Боден подчеркнул, что с удовольствием бывает в стенах нашего университета еще с 70-х годов и что открытие Центра "представляет гражданам России уникальную возможность получить немецкое высшее

образование или повысить квалификацию, не покидая своей страны, продолжая учебу или работу. Это станет конкретным шагом к установлению более тесного сотрудничества между двумя университетами. Цель проекта - способствовать интернационализации систем образования европейских стран. В это переломное время - время кризисов и реформ, такое событие в сфере образования можно с полным правом назвать крупным вкладом в развитие будущего мира. В России заочное образование имеет более давние традиции, чем в Германии. Однако обе системы, немецкая и русская, в данный момент находятся в процессе изменения. Интернационализация обучения, стремление к созданию единого образовательного пространства в Европе, использование новых коммуникационных технологий - лишь некоторые направления из широкого спектра проблем, разработкой которых занимаются оба университета. Начало совместной работы было непростым, но уже достигнуты определенные успехи: создан заочный курс "Немецкий язык для русских", разработаны учебные пособия на русском и немецком языках в области социологии, развивается сотрудничество с СПбУЭИФ и СПбГУ, организуются летние университеты (в Герма-

нии - в 1999 г. и в России - С.-Петербурге - в 2000 г.). Хотелось бы пожелать всем студентам заочникам больших успехов и призвать руководителей петербургских вузов поддержать начинания РГПУ им. А.И.Герцена".

По мнению аспиранта РГПУ им. А.И.Герцена, учащегося исторического отделения ХЗУ С.Корнилицина, "учеба в ХЗУ принесла большую пользу как мне, так и моей жене, также обучающейся в ХЗУ. Мы оба - аспиранты факультета социальных наук Герценовского университета. Для написания диссертаций нам необходимо овладеть новейшими тенденциями развития исторической науки. Благодаря неоценимой помощи ХЗУ мы получили доступ к современным разработкам видных немецких историков и к дополнительной литературе. Кроме этого, два раза в год мы получаем информацию о проходящих в Германии семинарах и возможность в них участвовать".



Профессор К.Унгер познакомил присутствовавших с особенностями перехода заочного университета к виртуальному. Этот процесс отличает иной подход к учебе, концепция "учеба для жизни" сменяется концепцией "учеба, сопровождающая нашу жизнь"; целью учебы становится не получение узкой специальности, но получение квалификации специалиста широкой сферы деятельности (например, подготовка профессионалов не просто в области информатики, но экспертов по мультимедийным технологиям, знающих информатику, математику, электротехнику, дизайн, психологию, экономику и организацию производства, юриспруденцию и т.д.). Получение высшего образования и повышение квалификации на университетском уровне (что часто диктуется интересами и потребностями фирм) требует формирования гиперучебной среды, дающей возможность постоянного доступа в обучающее пространство, включая проведение тестирований, семинаров и видеоконференций, получение консультаций, проверку контрольных и выполнение лабораторных работ, получение сертификатов. Большая роль в реализации этого проекта отводится сети Интернета и мультимедийных средств. Профессор кратко обрисовал структуру ХЗУ, организацию учебного процесса, отметив, что ХЗУ - единственный в ФРГ заочный университет, в котором обучаются 55 тыс. студентов на 6 факультетах, имеется 68 центров заочного обучения, разработаны 1500 курсов. Бюджет ХЗУ составляет около 130 млн. марок (около 65 млн. евро). Работа в виртуальном пространстве позволяет проводить семинары, в которых участвуют (через Интернет) студенты из разных стран (запись, распределение тем, совместная работа над ними, представление докладов, обсуждение on (off)-line). В процессе обучения по основным курсам ХЗУ учащиеся выполняют контрольные работы (еженедельно специальными корректорами (в Германии и за ее пределами) проверяется от 800 до 1200 работ). Виртуальные лабораторные работы могут проводиться студентом из любой страны с помощью роботов.

Завершил торжественную церемонию открытия Центра Заочного обучения концерт студентов факультета музыки Герценовского университета. Затем сотрудники Центра показали новые помещения, отремонтированные и оборудованные благодаря помощи председателя правления АО "Дуглас холдинг", председателя правления общества друзей ХЗУ доктора Й.Креке.



На снимках: слева направо - директор ЦЗО Е.А.Гончарова, проректор по международному сотрудничеству С.М.Шилов, доктор Х.Абельс, генеральный консул ФРГ в СПб доктор Д.Боден, ректор РГПУ им. А.И.Герцена Г.А.Бордовский; участники церемонии открытия ЦЗО; сотрудники ЦЗО показывают новые помещения. Фото Н.Бояркиной.